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1.WSTEP

W swietle obowigzujgcych przepiséw jednym z obowigzkéw wszystkich pracodawcéw jest
dokonywanie oceny ryzyka zawodowego zwigzanego z wykonywana pracg oraz stosowanie
niezbednych srodkéw profilaktycznych zmniejszajgcych to ryzyko. Informacje o powyzszym
oraz o zasadach ochrony przed zagrozeniami, pracodawcy przekazujg wszystkim
pracownikom.

Przedmiotem niniejszego opracowania jest analiza i ocena ryzyka zawodowego pracownika
wykonujgcego obstuge: cieletnika, poczekalni z krowami przed wycieleniem, obory na
krowy zasuszone oraz izolatki. Na tym stanowisku rozpatrywane bedg wszystkie czynnosci i
zadania wykonywane przez pracownikow.

Ocena ryzyka zostanie przeprowadzona metodg probabilistyczng A. Uzyskane wyniki,
wskazg, ktére z zadan i czynnosci stwarzajg najwieksze ryzyko dla zdrowia i zycia
pracownika, co pozwoli na podjecie racjonalnych decyzji odnosnie usuniecia zagrozen.
W przypadku braku takiej mozliwosci, zostang wskazane najlepsze sposoby zmniejszenia
wystepujgcego ryzyka.

2.0PIS STANOWISKA PRACY

2.1.Wykaz zadan

Do kazdego z zadan i wynikajgcych z nich czynnosci, przypisano im zdarzenia niepozadane
- A, ustalono potencjalne przyczyny oraz rodzaje zagrozen.

Do zadan pracownika obstugujacego cieletnik, poczekalnie dla krow przed wycieleniem,
obore dla kréw zasuszonych i izolatke nalezy m.in. :

2.1.1.Scielenie stoma kojcéw i wybiegéw.

a. Przeganianie cielgt i kréw na wybiegi i z wybiegdw do wnetrza budynku (otwieranie
i zamykanie bramek).

b. Odgarnianie obornika widtami z miejsc niedostepnych dla wypychania mechanicznego.

c. Scielenie kojcéw stoma przy uzyciu widet.

2.1.2. Zadawanie paszy.

a. Reczny zatadunek workéw z paszami gotowymi (waga 20 kg) na wozek.

b. Transport wézkiem workdw z paszami gotowymi.

c. Reczne nasypywanie paszy gotowe]j z workdw na stot paszowy.

d. Reczne nasypywanie mieszaniny TMR do wézka przy uzyciu widet.

e. Transport wdzkiem mieszaniny TMR.

f. Nasypywanie mieszaniny TMR bezposrednio z wdzka na stét paszowy.

g. Podgarnianie mieszaniny TMR na stole paszowym przy uzyciu widet i szufli.
h. Wchodzenie na poddasze uzytkowe po baloty stomy i siana.

i. Zadawanie siana przy uzyciu widet na stét paszowy i do pasnikdw.

2.1.3. Pomoc przy zabiegach weterynaryjnych.

a. Ztapanie cielaka oraz unieruchomienie go (stojgcego lub lezgcego).

b. Napedzanie krow do szczepien, zamykanie i otwieranie bramek.

c. Unieruchamianie kréw w jarzmach.

d. Zaktadanie linek na tutéw oraz koriczyny w celu unieruchomienia zwierzecia.



2.1.4. Przepedzanie krow cielnych oraz cielat z jednej obory do drugiej, lub z jednego kojca
do drugiego.

2.1.5. Dojenie krow za pomoca dojarki konwiowej.

a. Unieruchomienie krowy w jarzmie.

b. Wtacznie dojarki.

c. Podfaczenie konwi do rury.

d. Przedzdojenie.

e. Zatozenie aparatu udojowego.

f. D&j wiasciwy.

g. Mycie urzadzen udojowych.

h. Podawanie krowom lekéw dowymieniowych.

i. Transport wozkiem konwi do dojenia.

Do kazdego z wyzej opisanych zadan i wynikajgcych z nich czynnosci, przypisano im zdarzenia

niepozadane, ustalono potencjalne przyczyny oraz rodzaje zagrozen.

2.1.1.Scielenie stoma kojcéw i wybiegéw.

a. Przeganianie cielgt i kréw na wybiegi i z wybiegédw do wnetrza budynku (otwieranie
i zamykanie bramek).

Al - Kopnigcie.

A2 - Nadepniecie.

A4 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A5 - Upadek na tym samym poziomie.

b. Odgarnianie obornika widtami z miejsc niedostepnych dla wypychania mechanicznego.

A5 - Upadek na tym samym poziomie.

A9 — Uktucie widtami.

c. Scielenie kojcdw stomg przy uzyciu widet.

| A5 | Upadek na tym samym poziomie.

2.1.2. Zadawanie paszy.
a. Reczny zatadunek workéw z paszami gotowymi (waga 20 kg) na wozek.

| A1l - Nadmierne obcigzenie uktadu miesniowo — szkieletowego.

b. Transport wézkiem workdw z paszami gotowymi.

| A5 - Upadek na tym samym poziomie.

c. Reczne nasypywanie paszy gotowe] z workdw na stot paszowy.

| A1l - Nadmierne obcigzenie uktadu miesniowo — szkieletowego.

d. Reczne nasypywanie mieszaniny TMR do wdzka przy uzyciu widet.

A5 - Upadek na tym samym poziomie.

A9 — Uktucie widtami.

e. Transport wdzkiem mieszaniny TMR.

| A1l - Nadmierne obcigzenie uktadu miesniowo — szkieletowego.

f. Nasypywanie mieszaniny TMR bezposrednio z wozka na stéf paszowy.

| A1l - Nadmierne obcigzenie uktadu miesniowo — szkieletowego.

g. Podgarnianie mieszaniny TMR na stole paszowym przy uzyciu widet i szufli.

| A1l - Nadmierne obcigzenie uktadu miesniowo — szkieletowego.

h. Wchodzenie na poddasze uzytkowe po baloty stomy i siana.

| A6 — Upadek z wysokosci (schody lub drabinki).

i. Zadawanie siana przy uzyciu widet na stét paszowy i do pasnikow.

| A9 — Uktucie widtami.

2.1.3. Pomoc przy zabiegach weterynaryjnych.
a. Ztapanie cielaka oraz unieruchomienie go (stojacego lub lezgcego).



Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A5 - Upadek na tym samym poziomie.

b. Napedzanie kréw do szczepien, zamykanie i otwieranie bramek.

A4 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A5 - Upadek na tym samym poziomie.

c. Unieruchamianie kréw w jarzmach.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A4 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A5 - Upadek na tym samym poziomie.

d. Zaktadanie linek na tutéw oraz konczyny w celu unieruchomienia zwierzecia.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A4 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A5 - Upadek na tym samym poziomie.

2.1.4. Przepedzanie krow cielnych oraz cielat z jednej obory do drugiej, lub z jednego kojca
do drugiego.

A5 - Upadek na tym samym poziomie. |

2.1.5. Dojenie krow za pomoca dojarki konwiowej.
a. Unieruchomienie krowy w jarzmie.

Al - Kopnigcie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A4 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A5 - Upadek na tym samym poziomie.

b. Wtgcznie dojarki.

A7 — Porazenie pradem elektrycznym. |

c. Podtaczenie konwi do rury.

Brak istotnych zagrozen |

d. Przedzdojenie.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A4 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

e. Zatozenie aparatu udojowego.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A4 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

f. DOj witasciwy.

Brak istotnych zagrozen |

g. Mycie urzgdzen udojowych.

Brak istotnych zagrozen |

h. Podawanie krowom lekdw dowymieniowych.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A4 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.




i. Transport wdézkiem konwi do dojenia.

A5 - Upadek na tym samym poziomie.

2.2.0pis: cieletnika, poczekalni z krowami przed wycieleniem, obory na krowy zasuszone i
izolatki oraz wyposazania stanowiska pracy.

Wymienione wyzej obiekty stanowig 4 pomieszczenia o powierzchni 2478 m?. Praca w tych
obiektach odbywa sie w trybie rwanego dnia pracy codziennie od godz. 5:00 do godz.
9.30.00 i od godz. 16:00 do godz. 17:30, przecietnie 6 godzin w siedmiodniowym tygodniu
pracy.

Stanowisko pracy obstugi cieletnika wyposazone jest w: baniki do doju, kosze na $mieci,
topaty do podgarniania paszy, widty do stomy, zgarniaki do odchoddw, wozki reczne.

Do pracy pracownik zaktada oddzielng odziez roboczg (fartuch, obuwie
z podeszwa antyposlizgowa). Odziez musi by¢ czysta o nie razgcych barwach.

2.3. Opis pracownikow

Pracownik zatrudniony na stanowisku obstugi: cieletnika, poczekalni z krowami przed
wycieleniem, obory na krowy zasuszone i izolatki, jest osobg w wieku 60 Ilat,
z kilkudziesiecioletnim doswiadczeniem zawodowym. Pracownik zgodnie
z obowigzujgcymi przepisami jest poddawani badaniom lekarskim oraz posiada ksigzeczke
zdrowia z wpisami dokonywanymi raz w roku przez uprawnionego lekarza medycyny pracy.

3. SZACOWANIE | ANALIZA RYZYKA ZAWODOWEGO PRZY UZYCIU METODY A

3.1. Opis metody

Powyzsza metoda oparta jest na mierze A (c,1) tj. prawdopodobieistwie wystgpienia
ubytkéw zdrowia pracownika nie mniejszej niz ¢ w przyjetej jednostce czasu funkcjonowania
rozwazanego stanowiska pracy — jednego roku. Wyznaczanie miary ryzyka zawodowego
zostato oparte na zaleznosci:

Nc,1)=Q(1) - Z(c) (1)
gdzie:
Q(1) - prawdopobieristwo zajécia zdarzenia niepozgdanego (oznaczonego jako Ak)
w ciggu 1 roku.
Z (c) — prawdopodobienistwo, ze zdarzenie niepozgdane (oznaczone jako AK) spowoduje
straty nie mniejsze niz c.
Mozliwe i najwazniejsze zdarzenia niepozgdane (AX) dla wybranych zadan i czynnosci
wybrano przy identyfikacji zagrozen (punkt 3.2.).
Wielkosci ¢ okre$lono jako wartosci, ktére moze przyjmowaé zmienna losowa, bedaca
rozmiarem indywidualnych zmian ludzkich, zgodnie z przyjetym modelem strat ludzkich w
pieciu kategoriach:
C1l - do kategorii straty ,zerowe” zalicza sie straty niepowstate, mimo pojawienia sie
zdarzenia niepozadanego na stanowisku pracy, wywotujgcego stan zagrozenia. Do strat moze
nie dojs¢ albo z przyczyn losowych albo wskutek przeciwdziatania powstatemu zagrozeniu
(np. przy uzyciu oston lub ochron indywidualnych).
C2 - do kategorii ,,mate” zalicza sie te urazy lub choroby, ktére powodujg jedynie
krétkotrwate i niewielkie dolegliwosci, takie jak: niewielkie zranienia, sttuczenia i oparzenia;
podraznienia oczu, béle gtowy; niewielkie zatrucia.



C3 — do kategorii ,Srednie” zalicza sie te urazy lub choroby, ktére powodujg mate, ale
dtugotrwate lub nawracajgce okresowo dolegliwosci, jednakze przemijajace, takie jak:
zranienia; nieskomplikowane zfamania; zespoty przecigzeniowe uktadu miesniowo
— szkieletowego; oparzenia |l stopnia na nieduzej powierzchni ciata itp.

C4 - do kategorii ,,duze” zalicza sie te urazy i choroby, ktére powodujg duze na ogét trwate
ubytki zdrowia, takie jak: skomplikowane ztamania z nastepowa dysfunkcjg: amputacje;
oparzenia Il i lll stopnia duzej powierzchni ciafta; toksyczne uszkodzenia narzadow
wewnetrznych i ukfadu nerwowego wyniku narazenia na czynniki chemiczne; zespdt
wibracyjny; trwaty ubytek stuchu; zaéma; astma itp.

C5 — do kategorii ,,$Smiertelne” zalicza sie te urazy i choroby, ktére powodujg smier¢ lub z
duzym prawdopodobienstwem mogg doprowadzi¢ do $mierci (np. w przypadku choroby
nowotworowej).

Wielkos¢ Q (1) — prawdopodobienistwo zajscia zdarzenia niepozgdanego w ciggu roku
wyznaczono przy uzyciu ankiety eksperckiej. W tym celu powotano 2 ekspertow,
z ktérych kazdy okreslat czestos¢, z jakg wystepuje dane zdarzenie niepozgdane. Po zebraniu
powyzszych informacji wszystkie wyniki zostaty usrednione poprzez wyliczenie sredniej

arytmetycznej.
Tabela 1
Zdarzenie niepozadane Odpowiedzi ekspertédw — czestos¢ wystgpienia zdarzenia
Ak
Ekspert Nr 1 Ekspert Nr 2
lrazna 15 lat lrazna 10 lat 1razna 15 lat 1razna 10 lat

Po przeliczeniu na wybrang jednostke czasu 1 roku obliczmy nastepujgce wyniki

(tabela 2)
Tabela 2
Zdarzenie niepozadane Oszacowanie czestosci wystgpienia zdarzenia na podstawie
AX odpowiedzi ekspertéw po przeliczeniu na jednostke czasu 1 roku
Ekspert Nr 1 Ekspert Nr 2
wl w2

Ostateczny wynik oszacowania prawdopodobieinstwa Q (1) wyliczymy za pomoca
$redniej arytmetycznej, wedtug ponizszego wzoru (tabela 3):

Q(1) = (wl+w2):2 (2)
Tabela 3
Zdarzenie niepozadane Oszacowane czestosci wystgpienia zdarzenia Q(1)
AX na podstawie odpowiedzi ekspertow po 5 = wl+w2 =5 2
przeliczeniu na jednostke czasu 1 roku )
wl w2




Wyliczamy prawdopodobieristwo wystgpienia wszystkich zdarzed niepozadanych (AY)
i wpisujemy do tabeli Nr 5. W ten sam sposdb dokonano réwniez wyliczenia
prawdopodobienstwa pozostatych zdarzen niepozadanych .
Nastepnie wyliczenia pozwolg na oszacowanie wartosci miar zagrozen ubytkéw zdrowia
pracownika Z(c) powstatych w wyniku zajscia pojedynczego zdarzenia niepozgdanego. W
tym celu wykorzystano nastepujace relacje:
Z(c2) = p2 + p3 + p4 + p5 (3)

Z(c4) = p4 +p5 (4)
Do wyznaczania tych wartosci wykorzystano ankiete ekspercky. Kazdy, z powotanych
wczesniej, 2 ekspertéw okreslat prawdopodobienstwo (p;), ile sposréd 1000 zajs¢ kazdego ze
zdarzen niepozadanych (A¥) przyniesie skutki w kategoriach strat ludzkich od c1 do c5.
Wykorzystano tu zaleznos¢:

pi=bj:b (5)
bj - srednia liczba zajs¢ okreslonego zdarzenia niepozgdanego sposrdod b, ktére w opinii
ekspertéw spowodowaty skutki w kategoriach strat ludzkich od c1 do c5.
b - zatozona liczba 1000 zajs$¢ okreslonego zdarzenia niepozgdanego.
Uzyskane w ten sposdb wartosSci miar zagrozen umieszczono w tabeli 5. Nastepnie
korzystajac z zaleznosci (1) wyliczono wielko$ci miary ryzyk czgstkowych A (c2,1) i A (cs,1) dla
zdarzen niepozgdanych. Nastepnie poprzez sumowanie miar ryzyka czgstkowego uzyskano
miary ryzyka catkowitego czynnosci, zadan i stanowiska co obrazuje tabela Nr 5 i wykresy.

3.2. Szacowanie ryzyka metoda A
Szacowanie ryzyka metodg A przedstawiono w punkcie 3.1 Opis metody, a jego wyniki
ukazano w tabeli 5.

3.3. Identyfikacja zagrozen

Identyfikacja zagrozen na stanowisku obstugi cieletnika, polegata na jego wnikliwej i
kompleksowe] analizie, po ktérej wybrano najbardziej istotne z uwagi na ryzyko zdarzenia.
Analiza zostata poprzedzona z wywiadem z pracownikami o najwiekszym doswiadczeniu
zawodowym oraz kierownikiem fermy. To z kolei dato podstawe do opisu stanowiska, a takze
wyboru zadan do dalszej analizy, wyodrebnienie czynnosci oraz wskazanie zdarzen
niepozadanych (tabela 5).

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A4 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A5 - Upadek na tym samym poziomie.

A6 — Upadek z wysokosci (schody lub drabinki).

A7 — Porazenie pradem elektrycznym.

A9 — Uktucie widtami.

Wystepujg rowniez dtugotrwale dziatajgce na pracownika czynniki szkodliwe i ucigzliwe:
A10 - Zagrozenia biologiczne — choroby odzwierzece (bruceloza, gruzlica, gorgczka Q).
A11 - Nadmierne obcigzenie uktadu miesniowo — szkieletowego.

A12 — Stosowanie substancji niebezpiecznych — srodkéw do dezynfekgji.




Zadna z ilosciowych metod analiz ryzyka zawodowego zwigzanego z dfugotrwatym
oddziatywaniem czynnikbw nie moze by¢ stosowana. W zwigzku z tym,
w wiekszosci praktycznych przypadkoéw narazenia pracownika na diugotrwate dziatanie
czynnika szkodliwego, ocena ryzyka zostanie dokonana wprost .

3.4. Wykresy i analiza rezultatéw ( w tym - propozycje poprawy bezpieczenstwa,
wynikajace z analizy).

Wykres A. Ryzyko catkowite dla zadan na stanowisku oblugi cieletnika.
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Wykres A pozwala wskaza¢ dwa zadania o najwyzszym poziomie ryzyka:
1. Dojenie kréw za pomoca dojarki konwiowej( zadanie 5).
2. Scielenie stoma kojcéw i wybiegéw (zadanie 1).
Pozostate zadania:
3. Pomoc przy zabiegach weterynaryjnych (zadanie 3).
4. Przepedzanie kréw cielnych oraz cielat z jednej obory do drugiej lub z jednego kojca
do drugiego (zadanie 4).
5. Zadawanie paszy (zadanie 2).
sg ponad kilka- i kilkunastokrotnie mniej ryzykowne od dwéch pierwszych.
Na wysoki poziom ryzyka catkowitego przy realizacji zadania 5. Dojenie kréw za pomocg
dojarki konwiowej ma wptyw poziom ryzyka catkowitego dotyczgce przede wszystkim trzech



czynnosci (wykres Al): d. Przedzdojenie, e. Zatozenie aparatu udojowego oraz podawanie
h. Podawanie krowom lekéw dowymieniowych.

Wykres A1. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach
zadania 5. Dojenie krow za pomoca dojarki konwiowej.
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Wykresy Ala, Alb, Alc, Ald oraz Ale pokazujg, ktdre ze zdarzen niepozadanych, maja
wplyw na poziom ryzyka czastkowego tych czynnosci i w sumie na poziom ryzyka
catkowitego tego zadania. Sg to giéwnie zagrozenia zwigzane z dziataniem krowy: A2
— Nadepniecie i A3 — Przygniecenie oraz A1 — Kopniecie i A4 — Uderzenie ogonem w twarz
pracownika. Praktyczny sposdb ograniczenia tych zagrozen i ich skutkéw polega na: braku
agresji do kréw ze strony pracownika; stosowanie poskroméw (nalezy opracowacd
i udostepnic¢ pracownikom instrukcje BHP stosowania poskromoéw); zachowanie szczegdlnej
ostroznosci, obserwowanie i wtasciwe reagowanie na ,sygnaty” wysytane szczegdlnie przez
krowy o wysokim poziomie stresu; unieruchamianie ogona lub stosowanie okularéow
ochronnych oraz stosowanie obuwia ze wzmocnionym podnoskiem. Zagrozenie A5
— Upadkiem na tym samym poziomie ograniczamy poprzez: zachowanie porzadku na
drogach komunikacyjnych po ktérych poruszajg sie pracownicy, brakiem pos$piechu oraz
stosowaniem obuwia z podeszwg antyposlizgowa oraz posypywaniem piaskiem oblodzonych
drég. Zagroienie porazenia pradem (A7) ograniczamy poprzez comiesieczng kontrole
wytacznika réznicowo — pragdowego ( czynnosé b. Wigczanie dojarki).

Wykres A1a. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci d. Przedzdojenie
wykonywanej w ramach zadania 5. Dojenie kréw za pomocg dojarki konwiowej.
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A2 - Nadepniecie. A1 - Kopniecie. A4 - Uderzenie ogonem A3 - Przygniecenie.
w twarz pracownika.




Wykres A1b. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci e. Zalozenie aparatu
udojowego wykonywanej w ramach zadania 5. Dojenie krow za pomoca dojarki
konwiowe;j.
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Qo
£
K]
A2 - Nadepniecie. A1 - Kopniecie. A4 - Uderzenie ogonem A3 - Przygniecenie.
w twarz pracownika.
Wykres A1c. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci h. Podawanie krowom
lekéw dowymieniowych.
=
<
8 Oc2
Qo
£ mc4
s
A3 - Przygniecenie. A4 - Uderzenie ogonem A1 - Kopnigcie. A2 - Nadepniecie.
w twarz pracownika.

Wykres A1d. Ryzyko czastkowe dla zagrozenia czynnosci i. Transport wézkiem
widtowym konwi do dojenia wykonywanej w ramach zadania 5. Dojenie krow za
pomoca dojarki konwiowej.

Oc2
W c4

lambda (c,1)

A5 - Upadek na tym samym poziomie.
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Wykres Ale. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci a. Unieruchomienie krowy
w jarzmie wykonywanej w ramach zadania 5. Dojenie kréw za pomoca dojarki
konwiowej.

0,1
0,091
0,081
0,07 1
0,06 -
0,051
0,04 1
0,031
0,02 1
0,011

Oc2
Bc4

lambda (c,1)

A4 - Uderzenie A2 - Nadepnigcie. A5 - Upadek na A1 - Kopnigcie. A3 -
ogonem w twarz tym samym Przygniecenie.
pracownika. poziomie.

Na poziom ryzyka catkowitego przy realizacji zadania 1. Scielenie stoma kojcédw i wybiegéw
ma wplyw poziom ryzyka catkowitego dotyczace przede wszystkim trzech czynnosci (wykres
A2): a. Przeganianie cielgt i kréw na wybiegi i wybiegdw oraz b. Odgarnianie obornika
widtami z miejsc niedostepnych dla wypychania mechanicznego.

Wykres A2. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach zadania
1. Scielenie stoma kojcow i wybiegow.

Oc2
Bc4

a. Przeganianie cielgt i krow b. Odgarnianie obornika  c. Scielenie kojcéw stomg
na wybiegi i z wybiegéw do widtami z miejsc przy uzyciu widet.
wnetrza budynku niedostepnych dla
wypychania mechanicznego.

Wykresy A2a oraz A2b pokazujg, ktdre ze zdarzen niepozadanych, majg wptyw na poziom
ryzyka czgstkowego tych czynnosci i w sumie na poziom ryzyka catkowitego tego zadania.
Jest to gtdwnie zagrozenie A5 — Upadkiem na tym samym poziomie. Ograniczamy to
zagrozenie poprzez: zachowanie porzadku na drogach komunikacyjnych po ktérych
poruszajg sie pracownicy, brakiem pospiechu oraz stosowaniem obuwia z podeszwg
antyposlizgowa oraz posypywaniem piaskiem oblodzonych drég.

Pozostate zagrozenia zwigzane sg z dziataniem krowy: A4 — Uderzenie ogonem w twarz
pracownika, A2 — Nadepniecie i A3 — Przygniecenie oraz A1 — Kopniecie . Praktyczny sposéb
ograniczenia tych zagrozen i ich skutkdw polega na: unieruchamianie ogona lub stosowanie
okularéw ochronnych, braku agresji do krow ze strony pracownika; stosowanie poskromoéw;
zachowanie szczegolnej ostroznosci, obserwowanie i wtasciwe reagowanie na ,sygnaty”
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wysytane szczegdlnie przez krowy o wysokim poziomie stresu; oraz stosowanie obuwia ze
wzmocnionym podnoskiem.

Wykres A2a. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci
a. Przeganianie cielat i krow na wybiegi i z wybiegéw do wnetrza
budynkéw wykonywanej w ramach zadania 1. Scielenie stoma
kojcow i wybiegow.

B e

Oc2
Bc4

lambda (c,1)

oooo

ISSSNNNE

Wykres A2b. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci b.
Odgarnianie obornika widtami z miejsc niedostepnych dla
wypychania mechanicznego wykonywanej w ramach zadania 1.
Scielenie stoma kojcéw i wybiegéw

Oc2
Bca

lambda (c,1)
COO00O000 FHHFRF

OFNW R UI~00O—NIWRUT

A5 - Upadek na tym samym A9 — Uktucie widtami.
poziomie.

Na poziom ryzyka catkowitego przy realizacji zadania 3. Pomoc przy zabiegach
weterynaryjnych ma wptyw poziom ryzyka catkowitego dotyczgce przede wszystkim cztery
czynnosci (wykres A3): a. Zaktadanie linek na tutéw oraz konczyny w celu unieruchomienia
zwierzecia (nalezy opracowac i udostepni¢ pracownikom instrukcje BHP stosowania linek
na tutdw oraz konczyny); a. Ztapanie cielaka oraz unieruchomienie go (stojgcego lub
lezgcego), (nalezy opracowac i udostepni¢ pracownikom instrukcje BHP tapania oraz
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unieruchamiania cielat): b. Napedzanie krow do szczepien , zamykanie i otwieranie bramek
oraz c. Unieruchomienie kréw w jarzmach.

Wykres A3. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych
w ramach zadania 3. Pomoc przy zabiegach weterynaryjnych.
0,75 v
o,bég —?
— %81~ Ec2
— OOSE 1~ ¢
S 0432 B c4
< bat>
€ 03517
=2 0,31
E 02542
8 5312
0151
o] 11
0,05
O_
(4 Q Yo) c
<3 " <% 7 Gy
A'ébe . 'Oa/)/ a'qf-’o' /e’Z/%
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/OQf A5, <,
@ Ou, €S
’Ief S Ay
Y, <. S>
o % =) ",
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?,(, s 72 . 72 /)760
/3 e 6/2.

Wykresy A3a, A3b, A3c oraz A3d pokazujg, ktére ze zdarzen niepozgdanych, majg wptyw na
poziom ryzyka czastkowego tych czynnosci i w sumie na poziom ryzyka catkowitego tego
zadania. Sg to gtdwnie zagrozenia zwigzane z dziataniem zwierzat: A3 — Przygniecenie
(wysoki poziom c4-wykres A3d), A2 — Nadepniecie oraz Al — Kopniecie i A4 — Uderzenie
ogonem w twarz pracownika. Praktyczny sposdb ograniczenia tych zagrozen i ich skutkow
polega na: braku agresji do zwierzat ze strony pracownika; stosowanie poskroméw;
zachowanie szczegdlnej ostroznosci, obserwowanie i wtasciwe reagowanie na ,sygnaty”
wysytane szczegdlnie przez krowy o wysokim poziomie stresu; unieruchamianie ogona lub
stosowanie okularéw ochronnych oraz stosowanie obuwia ze wzmocnionym podnoskiem.
Zagrozenie A5 — Upadkiem na tym samym poziomie ograniczamy poprzez: zachowanie
porzgdku na drogach komunikacyjnych po ktdrych poruszajg sie pracownicy, brakiem
pospiechu oraz stosowaniem obuwia z podeszwg antyposlizgowa oraz posypywaniem
piaskiem oblodzonych drog.

Wykres A3a. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci d. Zakladanie linek
na tutéw oraz konczyny w celu unieruchomienia zwierzecia
wykonywanej w ramach zadania 3. Pomoc przy zabiegach

weterynaryjnych

0,37
0,25 1
0,21
0,151
0,11
0,051
0-

Ec2
W c4

lambda (c,1)

AN
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lambda (c,1)

SOOI

Wykres A3b. Ryzyko czastkowe czynnosci a. Zlapanie cielaka oraz
unieruchomienie go wykonywanej w ramach zadania 3. Pomoc przy
zabiegach weterynaryjnych.

0,2

0,181

0,161

0,141

Oc2
Mc4

0,121

0,11

0,081

0,061

0,041

0,021

A2 - Nadepniecie. A5 - Upadek na tym A1 - Kopniecie.
samym poziomie.

Wykres A3c. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci
b. Napedzanie kréow do szczepien, zamykanie i otwieranie bramek
wykonywanej w ramach zadania 3. Pomoc przy zabiegach
weterynaryjnych

0,167
0,141
0,121

o
-

OO

0,08+
0,061
0,041
0,02+

lambda (c,1)

A5 - Upadek na tym samym A4 - Uderzenie ogonem w
poziomie. twarz pracownika.

Oc2
Hc4
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Wykres A3d. Ryzyko czagstkowe dla zagrozen czynnosci
c. Unieruchomienie kréw w jarzmach wykonywanej w ramach
zadania 3. Pomoc przy zabiegach weterynaryjnych.

0,05
0,045
0,04
0,035
0,03 Oc2
0,025
0,02 Eca
0,015
0,01
0,005

lambda (c,1)

Najmniejszy poziom ryzyka catkowitego wyliczono dla dwdch ostatnich zadan (wykres A):

1. Przepedzanie kréw cielnych oraz cielat z jednej obory do drugiej lub z jednego kojca

do drugiego (zadanie 4).

2. Zadawanie paszy (zadanie 2).
Na poziom ryzyka catkowitego przy realizacji czynnosci - zadania 4. Przepedzanie kréw
cielnych oraz cielat z jednej obory do drugiej lub z jednego kojca do drugiego ma wptyw
poziom ryzyka czgstkowego dotyczgce przede wszystkim zagrozenia A5 — Upadek na tym
samym poziomie (wykres A4a). Zagrozenie A5 — Upadkiem na tym samym poziomie
ograniczamy poprzez: zachowanie porzadku na drogach komunikacyjnych po ktérych
poruszajg sie pracownicy, brakiem pospiechu oraz stosowaniem obuwia z podeszwg
antyposlizgowa oraz posypywaniem piaskiem oblodzonych drég.

Wykres Ada. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci - zadania 4. Przepedzanie
krow cielnych oraz cielat z jednej obory do drugiej lub z jednego kojca do drugiego.

Oc2
Bc4

lambda (c,1)

A5 - Upadek na tym samym poziomie.

15



Najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym przy zadaniu 2. Zadawanie paszy (zadanie 2) maja
czynnosci ( wykres A5): d. Reczne nasypywanie mieszaniny TMR do wdzka przy uzyciu widet;
b. Transport woézkiem workdéw z paszami gotowymi; h. Wchodzenie na poddasze uzytkowe
po baloty stomy i siana oraz i. Zadawanie siana przy uzyciu widet na stét paszowy i do
pasnikéw.

Wykres A5. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach zadania
2. Zadawanie paszy
0077/ =
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0,02
0,014 I |
0_
Up by hy 1o apn Cp 8y Fp @
Roos M/% ?ega Roos Boes Ty %sy R,
e/7@ /78,00 h@ . < 67@ /7\9'00 0, (2 V.
N3, My g " 2oty M, Mis "y ey
Sy, g, e % S M, Mg
By, b 0,y Wy Iy, g Sy Cp,
o o Dy, Tk, My, s, Mgy
Mo ey ) ’7/% M. <y S
/b/@S ”{'oh/ 8360,@0/2/ //rdh/ GS?J, eSeao /71/% //7_1, %
Do, S, "y, Lo, b, " R, B
by o Sy u%o Mg, Sy w% ) ?pos.’ ‘98;%
%%gof% b, /,06889%% %"{—g o, "33,
s J//;,,; St O ; Ty W, . O%
Q’(/. 4 /sy. % Do S[O/,Oa %'9 /7‘9 p/?y
Y, My O Se% Sy %y,

Na poziom ryzyka catkowitego przy realizacji zadania 2. Zadawanie paszy ma wptyw poziom
ryzyka czgstkowego dotyczace przede wszystkim zagrozenia A5 — Upadek na tym samym
poziomie (wykresy A5a,A5b,A5c i A5d). Zagrozenie A5 — Upadkiem na tym samym poziomie
ograniczamy poprzez: zachowanie porzgdku na drogach komunikacyjnych po ktdrych
poruszajg sie pracownicy, brakiem pospiechu oraz stosowaniem obuwia z podeszwg
antyposlizgowg oraz posypywaniem piaskiem oblodzonych drég. Przy czynnosci
h. Wchodzenie na poddasze uzytkowe po baloty stomy i siana po drabinie (wysokos¢
powyzej 3 m) istnieje duze prawdopodobienstwo ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze
niz duze (witacznie ze sSmiertelnym) — c4 (wykres A5c) wyptywajacego z zagrozenia A6
— upadek z wysokosci. W zwigzku z tym nalezy rozwazy¢ zastgpienie drabin schodami
z poreczami lub zakup uprzezy. Na skierowaniu do lekarza medycyny pracy zaznaczy¢ prace
na wysokosci powyzej 3 metréw.
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Wykres A5a. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci d. Reczne nasypywanie
mieszaniny TMR do wézka przy uzyciu widet wykonywanej w ramach zadania
2. Zadawanie paszy.

lambda (c,1)

Oc2
Bc4
=
S
©
8
€
<
A5 - Upadek na tym samym poziomie. A9 — Uktucie widtami.
Wykres A5b. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci b. Transport wézkiem workow
z paszami gotowymi wykonywanej w ramach zadania 2. Zadawanie paszy.
Oc2
Bc4

=

<

(0]

8

€

s

A5 - Upadek na tym samym poziomie.
Wykres A5c. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci h. Wchodzenie na poddasze
uzytkowe po baloty stomy i siana wykonywanej w ramach zadania 2. Zadawanie
paszy.
Oc2
Bc4

A6 — Upadek z wysokosci (schody lub drabinki).
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Wykres A5d. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci i. Zadawanie siana przy uzyciu
widel na stot paszowy i do pasnikow wykonywanej w ramach zadania 2.
Oc2
mc4
=
<
(1]
g
£
8
A9 — Uktucie widtami.
Propozycje poprawy bezpieczenstwa, wynikajace z analizy (wykres B).
Wykres B. Ryzyko czastkowe dla wszystkich istotnych zagrozen na stanowisku.
Oc2
Bc4

lambda (c,1)

A Ao A A7, A Ao A6, .
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Wykres B pokazuje kategoryzacje ryzyka czastkowego dla wszystkich analizowanych zdarzen
niepozadanych przy wszystkich zadaniach i czynnosciach wykonywanych na stanowisku
obstugi cieletnika (od najwiekszego do najmniejszego ryzyka):
Grupa zagrozen o duzym poziomie ryzyka czastkowego:

1. A5 - Upadek na tym samym poziomie.

2. A2 —Nadepniecie.

3. A4 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

4. Al - Kopniecie.

5. A3 —Przygniecenie.
Grupa zagrozen o matym poziomie ryzyka czastkowego:

6. A9 — Uktucie widtami.

7. A6 — Upadek z wysokosci.
A7 — Porazenie pradem elektrycznym.
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Bardzo waznym elementem obnizajgcym wypadkowosé jest wyposazenie wszystkich
pracownikéw w obuwie robocze S2 LUB S4 z podeszwg antyposlizgowg oraz porzadek i tad
na drogach komunikacyjnych po ktdrych poruszajg sie pracownicy. Nie trzeba zapominaé
o posypywaniu piaskiem drog komunikacyjnych zima. Ograniczy to do minimum
ewentualne upadki (A5), ktére jak pokazuje wykres B, stanowig najwyzsze ryzyko czgstkowe
dla pracownikdw obstugujgcych cieletnik. Praktyczne sposoby ograniczenia pozostatych
zagrozen zostaty omoéwione przy analizowaniu poszczegdlnych czynnosci.

Wykresy Ba i Bb pokazujg podziat na poziom ryzyka czastkowego wynikajacego z dziatania
krow i cielat oraz pozostatych - innych niz, dziatanie kréw i cielgt. Wykres Ba pokazuje, ze
zagrozenia A2, A4 i Al s3 na podobnym poziomie (poziom ryzyka czastkowego wynikajacy
z zagrozenia A3 — Przygniecenie jest 3 krotnie nizszy). Natomiast poziom ryzyka czgstkowego
dla pozostatych zagrozen, innych niz dziatanie kréw i cielgt pozostaje w bardzo duzej
dysproporcji: poziom ryzyka czgstkowego wynikajgcy z zagrozenia A5 — Upadkiem na tym
samym poziomie jest kilkadziesigt razy wiekszy od poziomu ryzyka wynikajgcego
z pozostatych zagrozen (A9, A6 i A7).

Wykres Ba. Ryzyko czastkowe dla zagrozen zwigzanych z dziataniem krow i cielat.
4,51 £
41 i
3,51 1 Oc2
34 a mc4
=
L 2,51 _
©
8
c 2 i
<
1,51 a
14 a
0,51
0 4
A2 - Nadepniecie. A4 - Uderzenie ogonem A1 - Kopniecie. A3 - Przygniecenie.
w twarz pracownika.
Wykres Bb. Ryzyko czastkowe dla zagrozen pozostalych niz dziatanie kréw i cielat
4,6 1
441 i
4,21 7
7 _
3,81 1
3,61 il
3,41 I
3,21 1
= .3
S 581 ] Bc2
g %g i mc4
£ 2] i
< 1,81
1,6+ il
1.4 I
1,21 1
1] i
0,81 1
0,61 ]
0,41
0,21
0 B
A5 - Upadek natym A9 — Uktucie widtami. A6 — Upadek z A7 — Porazenie pragdem
samym poziomie. wysokosci (schody lub elektrycznym.
drabinki).
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Wykres Bc pokazuje, ze ryzyko catkowite zwigzane z dziataniem kréow i cielat jest 3 - krotnie
wyzsze niz ryzyko wynikajgce z zagrozen innych niz dziatanie kréw i cielat. Dlatego tez nalezy
dostarczy¢ pracownikowi szerokiej wiedzy dotyczacej: odbierania i oceny sygnatow
nieustannie wysytanych przez krowy i zwigzanych z warunkami w jakich przebywaja.
Powyisze zagadnienia powinny by¢ przedmiotem szczegétowego instruktazu podczas
szkolen okresowych dla pracownikéw zatrudnionych na stanowiskach robotniczych -
dojenia kréow. Tylko znajac te zagadnienia, pracownik obstugujacy zwierzeta moze
zmniejszy¢ szanse powstania danego zagroienia lub sprawié, aby straty wynikajace z
powstatego zagrozenia pozostaly jak najmniejsze.

Wykres Bc. Poréownanie poziomu ryzyka catkowitego zwigzanego z dziataniem krow
i cielat oraz pozostalych zdarzen.

Nood

ORNWACIOND ©OOR!

Bc2
Bc4

RRPRE

lambda (c,1)

SOW~OUTR WNF OO~ U

Ryzyko
catkowite Ryzyko
zwigzane z catkowite

dziataniem Pozostate niz

kréw i cielat. dziatanie krow
i cielat.

Bardzo wazna jest réwniez kontrola opraw oswietleniowych w oborze. Rekomendowane
natezenie o$wietlenia w oborze — 200 luks, (wskazane okresowe pomiary natezenia
oswietlenia).

Ochrona przed ewentualnymi chorobami odzwierzecymi polega na przestrzegania przez

pracownikdw podstawowych zasad higieny oraz czestemu myciu i dezynfekcji rak,
stosowanie rekawiczek ochronnych, zalecana ochrony skéry (kremy, masci).
Nadmiernego obcigzenia uktadu miesniowo — szkieletowego nalezy unika¢ poprzez

przestrzeganie normatywdéw w instrukcji recznych prac transportowych — mniej diwigaj
ciezaréw oraz stosowanie witasciwych pozycji przy podnoszeniu tadunkéw. Nalezy réwniez
systematycznie ogranicza¢ reczne prace transportowe poprzez stosowanie tzw. matej
mechanizacji.

Duzy udziat recznych prac transportowych doprowadzi w konsekwencji do strat w produkcji,
obnizenia wydajnosci i jakoSci pracy oraz wydatkdw z tytutu wczesniejszego wytgczenia
czesci pracownikéw z aktywnosci zawodowej. Jest to skutek urazéw (lub powtarzajgcych sie
mikrourazéw) dotyczacych stawdéw, miesni, Sciegien, wigzadet, peryferyjnych naczyn
krwiono$nych oraz nerwdéw. Dolegliwosci uktadu miesniowo-szkieletowego nie s3g
zdarzeniami nagtymi (jak wypadbki).

Zasygnalizowane, powyzsze dziatania, powinny by¢ przedmiotem szczegétowego instruktazu
podczas szkolen okresowych dla pracownikéw zatrudnionych na stanowiskach robotniczych
— pracownikéw obstugujacych cieletnik.
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Wykres C. Ryzyko catkowite dla poszczegdlnych stanowisk na fermie
bydia
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lambda (c,1)

Wykres C pokazuje ze stanowisko obstugi cieletnika jest na trzecim miejscu , z dotychczas
opracowanych, pod wzgledem poziomu ryzyka na fermie.

Opracowat:
Marek MADEJ
Wspotpraca:

....................................... — gtédwny specjalista d.s. produkcji zwierzecej
....................................... — specjalista d.s. produkcji zwierzecej
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AKTUALIZACJA OCENY RYZYKA ZAWODOWEGO PRACOWNIKA OStUGI: CIELETNIKA
POCZEKALNI Z KROWAMI PRZED WYCIELENIEM, OBORY NA KROWY ZASUSZONE ORAZ
IZOLATKI NA FERMIE BYDtA

L.P.

Zakres aktualizacji ryzyka

Data aktualizacji

Imie i nazwisko osoby
dokonujacej
aktualizacji , podpis

10.
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Informacja o zapoznaniu sie pracownika z ryzykiem zawodowym

......................................................... Ferma bydta v

(nazwa komérki organizacyjnej)

(nazwa firmy)

Oswiadczenie

Oswiadczam, Zze zostatam/em zapoznana/y z zagrozeniami i ryzykiem zawodowym
zwigzanym z wykonywanymi czynnos$ciami na moim stanowisku pracy — z zatgczong do
niniejszego oswiadczenia analizg i oceng ryzyka zawodowego pracownika wykonujgcego
czynnosci obstugi: cieletnika, poczekalni na krowy przed wycieleniem, obory na krowy
zasuszone oraz izolatki. Przyjmuje do wiadomosci zakres i role wdrozonych do stosowania
zasad profilaktyki — zawartych w ocenie. Jestem Swiadoma/y, ze ich niestosowanie
powoduje wzrost ryzyka zawodowego — zwieksza prawdopodobienstwo zaistnienia wypadku

czy choroby zawodowe;.

Imie i nazwisko

pracownika Stanowisko (czynnosci) Data Podpis

Ocena ryzyka:

Informacje przekazat:
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TABELA 5.

IDENTYFIKACJA ZAGROZEN/SZACOWANIE | ANALIZA RYZYKA ZAWODOWEGO PRZY UZYCIU METODY PROBABILYSTYCZNE) A

- STANOWISKO OBStUGI CIELETNIKA, POCZEKALNI Z KROWAMI PRZED WYCIELENIEM, OBORY NA KROWY ZASUSZONE ORAZ IZOLATKI NA

FERMIE BYDLA .......covvivirnrererinnnes , ZAKEAD........veereriinneriiicnnenee , FIRMA ...t cneeeaenes
Zdarzenia niepozadane (A¥) — Ryzyko Ryzyko catkowite
Zadanie Czynnosé symbol oraz oznaczenia stowne Przypuszczalne przyczyny Mozliwe Czestosé czastkowe dla czynnosci
konsekwencje zdarzen Z(C3,1) | Z(Ca)
(rodzaj i rozmiar) w 1 roku ANC21) | A(Cal) A(C2,1) A(Ca1)
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. . 10. 11. 12.
a. Przeganianie A1l - Kopniecie. Agrega do c|ellqt., brak Z’rama.mg koriczyn, 2,0 0,4 0 0,8 0
czujnosci, pospiech, zfamanie zeber, uraz
C|e|at nieuwaga pracownika kregostupa
i kréw na wybiegi i
. . 43 0
z WyblegOW do A2 - Nadepniecie. Brak czujnosdci, pospiech, Ztamanie konczyn 2,0 0,4 0 0,8 0
. wnetrza budynku nieuwaga pracownika
~§ (otwieranie i A4 - Uderzenie ogonem w Agresja do kréw, brak Uraz oka, przecigcie 3,0 0,4 0 1,2 0
5] t . czujnosci, pospiech, tuku brwiowego
) . warz pracownika. ; X
‘s Zamykanle bramek) nieuwaga pracownika,
> brak okularéw
s A5 - Upadek na tym Ni’elfwaga pracownika, .Zfar.na.nia Iulb 5,0 0,3 0 1,5 0
3 samym poziomie. pospiech, brak porzadku zwichniecia koriczyn
3 na drogach
=3 komunikacyjnych, brak
g obuwia z podeszwa
- antyposlizgowa
= b Odgarnianie A5 - Upadek na tym Nieuwaga pracownika, Ztamania lub 5,0 0,3 0 1,5 0
[ ' . . pospiech, brak porzadku zwichniecia koriczyn
-~ . . . samym poziomie.
* obornika widtami z na drogach
2 . . komunikacyjnych, brak 1,58 0
q:) miejsc obuwia z podeszwa
o niedostepnych dla _antypodlizgowa.
\3 . A9 — Uktucie widtami. Nieuwaga pracownika, Rany ktute, 0,2 0,4 0 0,08 0
o Wypychanla pospiech
mechanicznego.
c. Scielenie kOjCéW A5 - Upadek na tym Nllelfwaga pracownika, .Z’rar.na.nla Iulb 04 0,2 0 0,08 0 0,08 0
. . samym poziomie. pospiech, brak porzadku zwichniecia koriczyn
s’foma przy uzyciu na drogach
. komunikacyjnych, brak
Wlde*' obuwia z podeszwa
antyposlizgowa
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2. Zadawanie paszy.

a. Reczny zatadunek | A11 - Nadmierne opis opis 0 0 0 0 0
workéw z  paszami obcigzenie uktadu
. miesniowo -
gotowym (waga szkieletowego.
worka 20 kg) na
wozek.
b. Transport wozkiem A5 - Upadek na tym Nilewaigabpricownil:ji, 'Z;ama.nia:(lulb 0,3333 0,2 0,0666 0,0666 0
; . P pospiech, brak porzadku zwichniecia koriczyn
workdéw z paszami samym poziomie. na drogach
gotowymi komunikacyjnych, brak
) obuwia z podeszwa
antyposlizgowa
c. Reczne All - Nadmierne opis opis 0 0 0 0 0
nasypywanie paszy obcigzenie uktadu
. . miesniowo -
gotowe) z workdéw na Q
, szkieletowego.
stot paszowy.
d. chzne A5 - Upadek na tym Ni’elfwahgabpricownizi, .Z;:ar.na.niaklulb 0,25 0,2 0,05
. P— pospiech, brak porzadku zwichniecia koriczyn
nasypywanie samym poziomie. na drogach
mieszaniny TMR do komunlhkacyjnych, brak
, L. obuwia z podeszwa 0,07 0
wozka przy uzyciu antyposlizgowa
widet. A9 — Uktucie widtami. Nieuwaga’p.racownika, Rany ktute, 0,1 0,2 0,02
pospiech
e. Transport wozkiem | A1l - Nadmierne opis opis 0 0 0 0 0
mieszaniny TMR obcigzenie uktadu
mies$niowo -
szkieletowego.
f. Nasypywanie All - Nadmierne opis opis 0 0 0 0 0
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otwieranie bramek.

Upadek na tym
samym poziomie.

pospiech, brak porzadku
na drogach
komunikacyjnych, brak
obuwia z podeszwa

zwichniecia koriczyn

mieszaniny TMR obcigzenie uktadu
bezposrednio z wozka | M&NIOWO -
, szkieletowego.
na stét paszowy.
g. POdgarnlanle Al1l - Nadmierne opis opis 0 0 0 0 0 0 0
mieszaniny TMR na obcigzenie uktadu
stole paszowym prz migsniowo -
o P ) y P ; y szkieletowego.
uzyciu widet i szufli.
h. Wchodzenie na A6 — Upadek z wysokosci Nifelfwerx’gabpricownizi, Pothliczlenie, ztamanie 0,05 0,5 0,2 0,025 0,01 0,025 0,01
. C oL pospiech, brak porzadku onczyn, uraz
poddasze uzytkowe (schody lub drabinki). na drogach kregostupa
po baloty s’romy i komunikacyjnych, brak
. obuwia z podeszwa
slana. antyposlizgowa
i. Zadawanie siana A9 — Uktucie widtami. Nieuwaga pracownika, Rany ktute, 0,1 0,2 0 0,02 0 0,02 0
o . pospiech
przy uzyciu widet na
stot paszowy i do
pasnikéw.
T a. Z’rapanie cielaka A1l - Kopniecie. Agre.sja do ciellalt., brak Z'fama.nig koriczyn, 0,2 0,1 0 0,02 0
S . L. czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz
é oraz unieruchomienie nieuwaga pracownika kregostupa
= go (stojgcego lub
) lezgcego).
F A2 - Nadepniecie. Brak czujnosci, pospiech, Ztamanie koriczyn 2,0 0,1 0 0,02 0
3 nieuwaga pracownika 0,1066 0
03) A5 - Upadek na tym Nieuwaga pracownika, Ztamania lub 0,3333 0,2 0 0,0666 0
e samym poziomie. pospiech, brak porzadku zwichniecia koriczyn
S na drogach
{:'b komunikacyjnych, brak
Q obuwia z podeszwa
o) antyposlizgowa
‘,2 b. Napedzanie krow A4 - Uderzenie ogonem w Agresja do krow, brak Uraz oka, przeciecie 0,3333 0,3 0 0,0666 0
> . czujnosci, pospiech, tuku brwiowego
. 7 Z .
g- do szczepien, twarz pracownika nieuwaga pracownika,
o zamykanie i brak okularéw 0,2166 0
] - Nieuwaga pracownika, Ztamania lub 0,5 0,3 0 0,15 0
£ A5
o}
a.
)
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antyposlizgowa

c. Unieruchamianie A1l - Kopniecie. Agresja do cielat, brak Ztamanie konczyn, 0,2 0,2 0 0,04 0
] K czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz
krow w JarzmaCh- nieuwaga pracownika kregostupa
A2 - Nadepniecie. Brak czujnosci, pospiech, Ztamanie konczyn 0,25 0,2 0 0,05 0
nieuwaga pracownika
A3 - Przygniecenie. Brak czujnosci, pospiech, Uraz ciata, zeber, 0,1 0,3 0,05 0,03 0,005
nieuwaga pracownika konczyn
A4 - Uderzenie ogonem w Agresja do kréw, brak Uraz oka, przeciecie 0,2 0,2 0 0,04 0
twarz pracownika. czujnosci, poépiech, tuku brwiowego 0,122 0,005
nieuwaga pracownika,
brak okularéw
A5 - Upadek na tym Nieuwaga pracownika, Ztamania lub 0,25 0,2 0 0,05 0
samym poziomie. pospiech, brak porzadku zwichniecia koriczyn
na drogach
komunikacyjnych, brak
obuwia z podeszwa
antyposlizgowa
d. Zaktadanie linek na A1l - Kopniecie. Agresja do cielat, brak Ztamanie konczyn, 1,0 0,2 0 0,2 0
, , czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz
tutéw oraz konczyny nieuwaga pracownika kregostupa
w celu A2 - Nadepniecie. Brak czujnosci, pospiech, Ztamanie koriczyn 0,5 0,2 0 0,1 0
. . A nieuwaga pracownika
unieruchomienia A3 - Przygniecenie. Brak czujnosci, pospiech, Uraz ciata, zeber, 1,0 0,3 0 0,3 0
zwierzecia. nieuwaga pracownika konczyn
A4 - Uderzenie ogonem w Agresja do kréw, brak Uraz oka, przecigcie 0,3333 0,3 0 0,0999 0
twarz pracownika. czujnoéci, poépiech, tuku brwiowego 0,7399 0
nieuwaga pracownika,
brak okularéw
Nieuwaga pracownika, Ztamania lub 0,2 0,2 0 0,04 0

A5 - Upadek na tym
samym poziomie.

pospiech, brak porzadku
na drogach
komunikacyjnych, brak
obuwia z podeszwg
antyposlizgowa

zwichniecia koriczyn
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~ a Przepedzanie kréw A5 - Upadek na tym Nieuwaga pracownika, Ztamania lub 2,0 0,2 0 0,4 0 0,4 0
E 5 . . . pospiech, brak porzadku zwichniecia koriczyn
25 cielnych oraz cielat z samym poziomie. na drogach
O .= . . . .
z» .%’n jEd nej obory do komunl.kacyjnych, brak
o5 2 . i obuwia z podeszwa
; ) 'g drUgIEJ, lub z Jednego antyposlizgowa
) ° © . .
£ & g| kojca do drugiego.
Q 2 g
‘e O x
8T o
T L™
g3
g ~3
Sgt
< .2
o
a. Unieruchomienie A1l - Kopniecie. Agresja do cielat, brak Ztamanie koriczyn, 0,2 0,2 0 0,04 0
. . czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz
krowy W jarzmie. nieuwaga pracownika kregostupa
o—
(]
3
0 A2 - Nadepniecie. Brak czujnosci, pospiech, Ztamanie koriczyn 0,25 0,2 0 0,05 0
E nieuwaga pracownika
g A3 - Przygniecenie. Brak czujnosci, pospiech, Uraz ciata, zeber, 0,1 0,3 0,05 0,03 0,005
£ nieuwaga pracownika konczyn 0,27 0,005
x A4 - Uderzenie ogonem w Agresja do krow, brak Uraz oka, przeciecie 0,5 0,2 0 0,1 0
8 twarz pracownika czujnosci, pospiech, tuku brwiowego
(=] ’ nieuwaga pracownika,
-z. brak okularéw
8 A5 - Upadek na tym Nieuwaga pracownika, Ztamania lub 0,25 0,2 0 0,05 0
= samym poziomie. pospiech, brak porzadku zwichniecia koriczyn
° na drogach
Q komunikacyjnych, brak
‘3 obuwia z podeszwa
2 antyposlizgowa
~e b. W’facznie dojarki. A7 — Porazenie pradem Brak k.ontroI.i Zatrzymanie aktfji 0,05 0,5 0,2 0,025 0,01 0,025 0,01
~ elektrycznym. zabezpieczenia serca, poparzenie,
(] przeciwporazeniowego, Smier¢
[ uszkodzony wytgcznik
qq" réznicowo - pragdowy
o - . - .
o c. Podtaczenie konwi | Brakistotnych zagrozer : : 0 0 0 0 0 0 0
n do rury.
A1l - Kopniecie. Agresja do cielat, brak Ztamanie koriczyn, 3,0 0,3 0 0,9 0

d. Przedzdojenie.

czujnosci, pospiech,
nieuwaga pracownika

ztamanie zeber, uraz
kregostupa
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A2 - Nadepniecie. Brak czujnosci, pospiech, Ztamanie koriczyn 5,0 0,3 0 1,5 0
nieuwaga pracownika 3,5 0
A3 - przygniecenie. Brak czujnosci, pospiech, Uraz ciata, zeber, 0,4 0,5 0,2 0,2 0,1
nieuwaga pracownika konczyn
A4 - Uderzenie ogonem w Agresja do krow, brak Uraz oka, przecigcie 3,0 0,3 0 0,9 0
twarz pracownika. czujnosci, pospiech, tuku brwiowego
nieuwaga pracownika,
brak okularéw
e. Zatozenie aparatu A1l - Kopniecie. Agresja do cielat, brak Ztamanie koriczyn, 3,0 0,3 0 0,9 0
. czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz
UdOJOWEgO. nieuwaga pracownika kregostupa
A2 - Nadepniecie. Brak czujnosci, pospiech, Ztamanie koriczyn 5,0 0,3 0 1,5 0
nieuwaga pracownika
A3 - Przygniecenie. Brak czujnosci, pospiech, Uraz ciata, zeber, 0,4 0,5 0,2 0,2 0,008 3,5 0,008
nieuwaga pracownika konczyn
A4 - Uderzenie ogonem w Agresja do krc')w, brak Uraz oka, przeciecie 3,0 0,3 0 0,9 0
twarz pracownika. czujnosci, pospiech, tuku brwiowego
nieuwaga pracownika,
brak okularéw
f. DOj wtasciwy. Brak istotnych zagrozen - - 0 0 0 0 0 0 0
g. Mycie urzadzen Brak istotnych zagrozen - - 0 0 0 0 0 0 0
udojowych.
h. Podawanie krowom | Al - Kopniecie. Agresja do cielat, brak Ztamanie koriczyn, 2,0 0,2 0 04 0
, czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz
lekow nieuwaga pracownika kregostupa
dowymieniowych. A2 - Nadepniecie. Brak czujnosci, pospiech, Ztamanie koriczyn 1,0 0,3 0 0,3 0
nieuwaga pracownika
A3 - Przygniecenie. Brak czujnosci, pospiech, Uraz ciata, zeber, 3,0 0,3 0 0,9 0 2,5 0
nieuwaga pracownika konczyn
A4 - Uderzenie ogonem w Agresja do krow, brak Uraz oka, przeciecie 3,0 0,3 0 0,9 0
twarz pracownika. czujnosci, pospiech, tuku brwiowego
nieuwaga pracownika,
brak okularéw
Nieuwaga pracownika, Ztamania lub 2,0 0,3 0 0,6 0 0,6 0

i. Transport wozkiem
konwi do dojenia.

A5 - Upadek na tym
samym poziomie.

pospiech, brak porzadku
na drogach
komunikacyjnych, brak
obuwia z podeszwa
antyposlizgowa

zwichniecia koriczyn
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